
 

CONSELHO ESTADUAL DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL 
DO FUNDO DE MANUTENÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO BÁSICA

E VALORIZAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO.

CACS - Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundeb

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO DO PERÍODO 2025 - 2028 

Às quatorze horas do dia vinte e seis de março de dois mil e vinte cinco, na sala de reunião da Secretaria de  
Educação do Ceará / SEDUC foi realizada a reunião do Conselho Estadual de Acompanhamento e Controle 
Social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais 
da Educação/FUNDEB, considerando que é ato indispensável a qualquer gestor a prestação de contas, sob o 
princípio constitucional de gestão democrática da educação e das normas regulamentares do CACS, a Lei do  
Novo Fundeb determinou que as prestações de contas sejam instruídas com o parecer do Conselho, ciente  
que essa determinação tem por objetivo o fortalecimento entre sociedade civil e Poder Público. O CACS 
Estadual do Ceará promoveu um encontro de forma remota com os conselheiros e conselheiras, aberto para  
titulares e suplentes, tendo como pauta a prestação de contas do primeiro bimestre de 2025. A reunião contou  
com a participação dos seguintes membros:
Participação em formato presencial

INSTITUIÇÃO REPRESENTANTES

Articuladora do Conselho FUNDEB/SEDUC Maria Lusimar Galdino Eugenio

SEDUC - Suplente Joizia Lima Cavalcante Rego

Participação em formato virtual

INSTITUIÇÃO REPRESENTANTES

APEOC Francisco Reginaldo Ferreira Pinheiro (presidente)

UNDIME Hermano Heleno Soares Beviláqua

ESTUDANTE Kawendel Irineu de Andrade

José Mateus de Araújo Silva

PAIS DE 
ESTUDANTES

Raimunda Pereira de souza

Ana Sheila Nogueira de Sousa

SEFAZ Tibério César Queiroz Sampaio

Maria Lúcia Gregório
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CEE Francisco Hermínio de Souza Jr

Maria Joyce Maia Costa Carneiro

SEPLAG Jackeline Sales de Melo

A reunião foi  conduzida pelo presidente do referido Conselho, Francisco Reginaldo Ferreira Pinheiro, que 

acolheu a  todos,  tanto  presencial,  como a todos  que participaram de  forma  online,  cumprimentando os 

presentes  e  expressando  seu  agradecimento  pela  presença.  Explicou  aos  participantes  os  objetivos  da 

reunião:  Apresentação e análise da prestação de conta  relativa ao primeiro bimestre do ano de 2025,  o  

presidente solicitou atenção para a apresentação das planilhas, esclarecendo que as mesmas foram enviadas  

antecipadamente para todos e todas conselheiros e suplentes e se antecipando a apresentação fez algumas  

perguntas ao secretário Iran da Silva quanto a repercussão financeira,  com o objetivo de tornar claro e  

compreensível  o  teor  das  informações  para  os  conselheiros  (as),  presencial  e  virtual  segue  os 

questionamentos: 

 O porquê da existência de 02(duas) contas bancárias no fluxo dos recursos financeiros do Fundeb;

 Os custos com professores temporários no 1º bimestre/2025

Em resposta foi informado que a existência de 02(duas) contas devido a uma ação do FNDE que possui o 

protocolo institucional de enviar o recurso para o Banco do Brasil, e em seguida como o estado tem um 

acordo  com a  Caixa  Econômica  Federal  o  recurso  é  transferido  para  a  Caixa  Econômica,  a  Seduc  já 

protocolou solicitações para o FNDE para reduzir o fluxo via Banco do Brasil e enviar direto o recurso para a 

Caixa Econômica Federal,  mas até o momento não fomos atendido.  a Seduc vai  insistir  e realizar nova  

solicitação  para  que  esse  fato  se  concretize.  Quanto  ao  volume  financeiro  do  recurso  do  Fundeb  com  

professores temporários nos primeiros meses do ano(jan e fev), foi informado que a Seduc conseguiu inserir  

em folha um percentual de aproximadamente 90% dos professores contratados temporariamente para exercer  

suas atividades nas escolas da rede estadual de ensino, o que justifica o volume financeiro. Em continuação,  

o secretário executivo José Iran da Silva, iniciou a apresentação das planilhas demonstrativas quanto ao uso 

dos  recursos  do  FUNDEB  referente  ao  primeiro  bimestre  de  2025  pela  Secretaria  de  Educação  do  

Estado/SEDUC. Durante a apresentação o secretário fez referências às fontes diversas que compunham a  

manutenção do fundo, demonstrado que o maior volume orçamentário é da fonte Fundeb, seguida pela fonte  

do tesouro estadual. O aluno José Mateus de Araujo pediu informação sobre quais fontes são consideradas  

outras fontes na apresentação, sendo respondido pelo secretário que outras fontes são consideradas como as  

fontes de salário educação, Programa Nacional de Alimentação escolar (PNAE), entre outras. O secretário  

apresentou uma planilha de previsão de orçamento, despesas, receitas e diferenças entre pago e liquidado. Ao  

terminar a demonstração o secretário abriu a fala e o presidente do CACS Francisco Reginaldo Ferreira 

Pinheiro solicitou votação para aprovação da prestação de contas, sendo a mesma aprovada por todos. 

O presidente  Francisco Reginaldo comentou sobre informações de forma compreensível  para  avaliação, 

análise  permitindo  entendimento  das  planilhas,  no  sentido  de  um  melhor  acompanhamento  entre  os 
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conselheiros e conselheiras, que de acordo com a observação do presidente, precisam entender ativamente o  

conteúdo demonstrados nas planilhas, foi sugerido uma ata mais detalhada, O conselheiro Tibério César,  

representante  da  Sefaz,  como  suplente,  indagou  sobre  a  apresentação  dos  indicadores  de  gastos  e  o  

detalhamento das despesas com a memória de calculo das subfunções, para uma melhor compreensão das  

despesas executadas, sugeriu que fosse divulgado: indicadores e seus percentuais no intuito de fornecer aos 

conselheiros(as)  detalhes  para  ampliar  compreensão  das  informações  visando  efetivamente  um controle 

social.  O  Conselheiro  Francisco  Hermínio,  um  dos  representantes  do  Conselho  Estadual  de  Educação  

(CEE)se manifestou sobre o funcionamento das escolas e as formas de repasse para a Educação Infantil,  

Fundamental e Ensino Médio, sendo informado que o recurso não considera as etapas de ensino e sim o todo 

que  é  utilizado  para  o  ensino  básico,  pois  as  escolas  funcionam  com  mais  de  um  nível  de  ensino  e  

modalidades. O presidente Reginaldo após as falas dos conselheiros solicitou que a ata contivesse todas as  

informações como um instrumento que no futuro poderia em caso necessário esclarecer dúvidas enquanto  

que o conselheiro Hermínio sugeriu também que a ata contemplasse em destaque os encaminhamentos, o 

presidente Reginaldo consolidou o pedido, solicitou o envio da ata para sua observação antes das assinaturas,  

demonstrando zelo e transparência nas ações do CACS, sendo encerrada a reunião, seguiram-se sugestões de 

encaminhamento.

Encaminhamento:

 Apresentar nas próximas reuniões os indicadores de gastos e o detalhamento das despesas com a 

memória de calculo das subfunções

Sendo encerrada eu,  Maria  Lusimar  Galdino Eugenio,  secretária  Ad hoc,  lavro a  presente  ata  que  será 

submetida à apreciação e posterior assinatura dos participantes,

Fortaleza, 26 de março de 2025
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